

## 中国残疾人联合会第八次全国代表大会闭幕

新华社北京9月20日电 中国残疾人联合会第八次全国代表大会圆满完成各项议程，20日上午在北京闭幕。

大会选举产生了新一届中国残联主席团，通过了关于《中国残疾人联合会章程(修正案)》的决议，通过了关于第七届主席团报告的决议。

大会强调，各级残联要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，

全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于残疾人事业的重要论述和重要指示批示精神，承担起推动残疾人事业全面发展、促进残疾人共同富裕的使命任务。

大会号召，各级残联和广大残疾人工作者要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自

信”、做到“两个维护”，团结带领残疾兄弟姐妹在全面建设社会主义现代化国家进程中努力奋斗，创造更加美好的生活。

在19日下午举行的中国残联第八届主席团第一次全体会议上，通过了关于聘请中国残联名誉主席的决议，选举产生了第八届主席团主席、副主席，推举了第八届执行理事理事长，通过了副理事长、理事名单。

◎实习记者 吴叶凡

9月20日上午，中国残疾人联合会第八次全国代表大会圆满完成各项议程，在北京闭幕。会议举办期间，随处可见一辆辆小巧便捷的电动轮椅穿梭在会场中，西藏自治区肢残人协会主席洛桑巴典代表指着他的“出行伙伴”说：“以前电动轮椅的电池开发很困难，现在电池功能越来越强大，电动轮椅也更便捷了，这对我们残障人士的帮助非常大。”

近年来，我国用科技进步带动残疾人事业发展，着力提高残疾人康复、教育、文化体育、托养照护、无障碍等服务质量，不断提高残疾人生活品质。其中，无障碍事业在科技的推动下进步飞速，为残障人士带来了切实的便利。

### “科技对我们生活的改变是颠覆性的”

听障人士如何接打电话？在过去，这是一个不可能的命题，而现在，专门面向听障人士开发的语音文字实时转产品已屡见不鲜。这些产品不仅能将语音内容实时转化成文字传到接听界面，也可以将听障人士在手机上输入的文字实时转化成语音发送出去。

“我第一次接电话是快递电话，当时自己非常惊讶，也很开心，终于不用依赖家人、同事了。”华夏出版社有限公司国家通用手语数字推广中心副主任徐聪代表分享了第一次接电话的感受。科技赋能不仅为听障人士打开了一扇对外交流的窗口，也让他们在送外卖、快递等日常活动中更加顺畅。

除了专门助残类产品，面向大众开发的科技产品也为残障人士提供了更多便利。“以前空调遥控器的温度、模式我都看不见，也调不了，但现在我直接跟智能音箱说就可以，科技对我们盲人生活的影响是颠覆性的。”北京市无障碍环境建设促进中心无障碍监督科干部王家骥代表说。

此外，盲人生活安全感的缺乏是大多数人不能感同身受的，而智能温度传感器、门窗传感器等产品的出现，大大提升了盲人心理安全感。“我家所有的窗户都安装了门窗传感器，现在我一个人在家不用担心小偷了。”王家骥感叹道。智能音箱、智能家居、人工智能助手……这些面向大众开发的产品，对于视障人士的生活

## 科技助力残疾人事业高质量发展

### 中国残联第八次全国代表大会侧记

已不可或缺。

科技的融入也让残障人士对生活有了更多的向往，自动驾驶技术的出现为盲人开车提供了可能性。“我的很多盲人朋友都梦想着能有一天开上自己的车，我们身体的不足正越来越多地被科技补偿。”洛桑巴典说。

(下转第三版)

## 杭州亚运会线下火炬传递圆满完成

科技日报杭州9月20日电(记者何亮 江耘)20日，杭州第19届亚运会火炬传递杭州站顺利完成。历时13天、由2022名火炬手接力，行遍浙江省11个地市的亚运会火炬传递圆满成功，将于23日开幕式上以“数实融合”形式点燃主火炬。

20日的火炬传递起跑仪式在杭州城市阳台举行。浙江省副省长、杭州亚运会火炬传递指挥中心指挥长胡伟点燃气种盆，浙江省常委、杭州市委书记、杭州亚运会组委会副主席刘捷点燃火炬“薪火”，交给本站第一棒火炬手陈雨菲，随后火炬传递来到物联网小镇、奥体中心、杭州国际博览中心，由203棒火炬手共同完成火炬传递。

中午12时20分许，亚运会火炬传

递杭州站收火仪式在奥体中心西广场举行。最后一棒火炬手吴易昺到达奥体中心西广场后，登上舞台展示火炬，并点燃火种盆。随着火种护卫迎回火种，杭州市市长、杭州亚运会组委会副主席兼秘书长姚高员宣布，杭州亚运会火炬传递杭州站圆满成功。

除了在线下传递，杭州亚组委还面向全球首创“亚运数字火炬手”。随着亚运会火种6月在良渚古城遗址采集，全球首个采用区块链技术的线上火炬传递活动同步开启。截至目前，共有全球130多个国家和地区的上亿网民通过“智能亚运一站通”成为数字火炬手，并将于开幕式当天参与点燃主火炬，打造亚运史上首个数字点火仪式。



图为杭州亚运会火炬传递杭州站现场。

本报记者 周维海摄

## 高举共同发展旗帜 同行人类进步正道

### ——写在习近平主席提出全球发展倡议两周年之际

◎新华社记者

“发展是解决一切问题的总钥匙。”

全球经济波动下行，地缘政治危机升级，发展失衡加剧，单边主义、保护主义抬头……面对层出不穷的全球性挑战，国际社会对共同发展的期盼愈发殷切，共同发展理念在实践中日益深入人心。

2021年9月21日，国家主席习近平在第七十六届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话，提出全球发展倡议，为国际社会形成合力，破解发展赤字难题，实现联合国2030年可持续发展议程贡献了中国方案和中国智慧。

大道不孤，众行致远。全球发展倡议提出两年来，有效凝聚了共促发展的国际共识，回应了国际社会的迫切需求，得到了国际社会广泛赞誉。全球发展倡议的提出和推进落实，顺应人心所向，为世界携手共同发展注入更多动力，展现了中国担当。

### 应对全球挑战 贡献中国智慧

发展承载着人民对美好生活的向往，是发展中国家的第一要务，也是人

类社会永恒主题。百年变局加速演进，发展中国家群体性崛起的历史潮流不可逆转，团结协作、共谋发展的呼声和意愿前所未有强烈。如何解决发展赤字、破解发展困境成为人类社会面临的时代课题。

“我提出全球发展倡议，就是为了让全世界聚焦发展，为落实可持续发展议程提供助力。”从2021年9月在第七十六届联合国大会一般性辩论上提出全球发展倡议，到2022年6月主持全球发展高层对话会宣布32项务实举措，再到2023年8月出席“金砖+”领导人对话会就全球发展合作作出重要阐述，习近平主席始终着眼全球共同发展的长远目标和现实需要，提出全球发展倡议并不断丰富其内涵，引领推动这一重大倡议落地生根、走深走实，为促进各国共同发展注入强大动力。

在全球发展倡议提出两周年之际，全球发展倡议合作成果展示高级别会议当地时间19日在纽约联合国总部举行，新华社国家高端智库在会议期间发布了《全球发展倡议实践成就与世界贡献》智库报告，全面梳理全球发展倡议提出两年来取得的丰硕成果，系统阐述这一重大倡议的理念和

原则及世界意义。

出席会议的联合国南南合作办公室基金主任王晓军接受新华社记者采访时说，报告展示的一个个案例表明全球发展倡议给世界各国人民带来了好处，包括在蒙古国建设宜居住房、为尼泊尔和柬埔寨学校供餐提供支持、在非洲国家发起“以竹代塑”行动、为巴勒斯坦难民提供新冠疫苗援助等。这些案例生动展现了全球发展倡议合作领域的全面性。

王晓军认为，全球发展倡议的理念高度契合当今世界所需，在构建南南、三方合作全球伙伴关系等方面，开创了开放、包容的国际发展合作新模式。世界正面临复杂挑战，全球发展倡议有力推动将发展问题置于国际议程的中心位置。

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说，全球发展倡议基于中国自身发展经验，解决全球发展难题，同时通过一个个具体行动使广大发展中国家受益，对全球发展具有重要现实意义。

“习近平主席的倡议，将饱受冲击的可持续发展目标重新带回全球多边议程的核心位置。”所罗门群岛总理索加瓦雷说。斯洛文尼亚前总统

(下转第三版)



### 三部门联合发文

## 支持首台(套)重大技术装备平等参与企业招投标

科技日报北京9月20日电(记者崔爽)记者20日从工业和信息化部获悉，为支持首台(套)重大技术装备平等参与企业招标投标活动，促进首台(套)重大技术装备推广应用，根据《招标投标法》等相关法律法规及政策文件，工业和信息化部、国家发展改革委、国务院国资委等三部门近日联合印发《关于支持首台(套)重大技术装备平等参与企业招标投标活动的指导意见》(以下简称《意见》)。

首台(套)重大技术装备是指实现重大技术突破、尚未取得市场业绩的装备，需要经过不断应用验证实现迭代创新。按照《招标投标法》要求，首台(套)重大技术装备只有平等参与招标、争取中标才能进入市场，进而不断迭代升级。招标投标是首台(套)进入市场的“第一关”，对重大技术装备创新发展和推广应用至关重要。

《意见》从规范招标要求、明确评标原则、加强监督检查3个方面提出10条意见，适用于国有资金占控股或者主导地位的企业项目招标首台(套)重大技术装备同类型产品的情况。

《意见》提出，招标投标活动要严格执行招标投标法律法规及有关政策文件，不得要求或者标明特定的生产供应

商，不得套用特定生产供应商的条件设定投标人资格、技术、商务条件，不得变相设置不合理条件或歧视性条款、限制或排斥首台(套)重大技术装备制造企业参与投标。

《意见》指出，首台(套)重大技术装备参与招标投标活动，仅需提交相关证明材料，即视同满足市场占有率、应用业绩等要求。评标办法应当有利于促进首台(套)重大技术装备推广应用，不

得在市场占有率、应用业绩等方面设置歧视性评审标准。同时，评标办法应明确重大技术装备不得在境外远程操控，在中国境内运营中收集和产生的个人信息和重要数据应当在境内存储。对于不符合《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》等有关国家网络安全法律法规的，经评标委员会认定，应否决其投标。

《意见》明确，评标办法应落实支持

## 为首台(套)“入门难”破题

◎崔爽

重大技术装备是国之重器，事关国民经济命脉和国家战略安全。首台(套)则是实现重大技术突破、拥有知识产权、尚未取得市场业绩的装备。对于制造业转型升级这场硬仗，如果说重大技术装备是“王牌之师”，首台(套)就是“先头部队”。

作为首台(套)迈入市场的“第一道门槛”，招标投标对于装备创新发展和推广应用至关重要。《关于支持首台(套)重大技术装备平等参与企业招

投标活动的指导意见》(以下简称《意见》)的出台，正是为了破解首台(套)招标投标“入门难”问题，推动首台(套)平等参与招标投标活动。

《意见》坚持问题导向，紧紧围绕首台(套)招标投标过程中不愿用、规定待细化等问题，以推动首台(套)平等参与投标竞争为目标，结合行业实际和招标投标特点，提出针对性的政策措施。同时，《意见》注重细化落实，新增适用范围、技术指标、市场业绩、数据安全等具体要求，进一步细化相关措施。特别是针对缺少监督情况，提出畅通问题反映渠道，联合有关部门、地方共同开展监督检查。

重大技术装备攻关创新，促进绿色低碳循环发展、维护产业链供应链安全稳定等要求，将技术创新、资源能源利用效率、售后服务、后续供应、特殊或紧急情况下的履约能力等纳入评审指标范畴。

《意见》还提出开通首台(套)重大技术装备招标投标领域妨碍全国统一大市场建设问题线索和意见建议征集窗口，畅通信息反馈渠道，归集首台(套)重大技术装备招标投标负面行为。

在制造大国迈向制造强国的进程中，将重大技术装备创新产品“扶上马、送一程”意义重大。近年来，首台(套)重大技术装备保险补偿机制、首台(套)重大技术装备示范应用工作等鼓励性政策机制相继出台。各地政府也在奖励补贴、供需对接、人才激励、知识产权保护等方面出台相应配套措施，对于首台(套)重大技术装备进行持续支持。

此次，《意见》在招标投标这一关键环节明确规则、给予扶持，将进一步调动各类经营主体参与重大技术装备创新的积极性，提升装备制造业现代化水平，让创新动力更强、信心更足。